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46. Photonen
Ansatz:

Figure 1: Koaxialkabel

−→
E (r, φ, z) = E(r)−→er (1)

Gauß:

2πrlE(r) =

∫
Zr

−→
E
−→
df =

q

ϵ0
=

λl

ϵ0
(2)

für R1 < r < R2,

−→
E =

λ

2πϵ0

1

r
−→er (3)

für r < R1 und r > R2,
−→
E = 0 das elektrostatische Potenzial:

ϕ(r) =


0 : r ≤ R1

− λ
2πϵ0

ln r
R1

: R1 < r < R2

− λ
2πϵ0

ln R2

R1
: R2 < r

(4)

47. Zylinderkondensator

Q = λl (5)
∆u = ϕ(N2)− ϕ(N1) (6)

Um ∆u zu berechnen, können Sie das Ergebnis von Frage 46) verwenden

∆u =
λ

2πϵ0
ln

R2

R1
(7)

⇒ C =
|Q|
|∆u|

=
2πϵ0l

ln R2

R1

(8)
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Figure 2: Koaxialkabel

48. Magnetfeld im Koaxialkabel
Ansatz:

−→
B (r, φ, z) = B(r)−→eφ (9)

Ampère:

2πrB(r) = µ0Ir =


0 : r < R1

µ0I : R1 < r < R2

0 : R2 < r

(10)

⇒
−→
B =


0 : r < R1
µ0I
2πr

−→eφ : R1 < r < R2

0 : R2 < r

(11)

49. Feld im Hohlraum
Feld im inneren einer mit ρ gelad. Kugel (Hohlraum) mit mittelpunkt −→o :

−→
E1(r) =

ρ

3ϵ0

−→r (12)

Feld im inneren einer mit −ρ gelad. Kugel (Hohlraum) mit mittelpunkt −→a :

−→
E2(r) = − ρ

3ϵ0
(−→r −−→a ) (13)

Feld im Hohlraum
−→
E (r) =

−→
E1(r) +

−→
E2(r) (14)

→ ρ

3ϵ0

−→r − ρ

3ϵ0
(−→r −−→a ) =

ρ

3ϵ0

−→a (15)

50. Magnetfeld
Sei c1 = ∂F1 ∫

c1

−→
B
−→
dl =

∫
∂F1

−→
B
−→
dl =

∫
F1

∇×−→
B
−→
df =

∫
F1

µ0
−→
j0
−→
df = µ0I (16)

genausi: ∫
c2

−→
B
−→
dl = µ0I (17)∫

c3

−→
B
−→
dl = 0 (18)


